

国有企业混合所有制改革员工持股探析

韩 菁¹,桂玉平²,罗 焰³,万建国⁴

(1.武汉建工安装工程有限公司,湖北 武汉 430010;2.武汉新港高速建设管理有限公司,湖北 武汉 430010;3.武汉市政集团,湖北 武汉 430010;4.武汉建工股份有限公司,湖北 武汉 430010)

摘要:国有企业是中国社会主义市场经济的重要支柱,怎样随着时代变迁做大做强是摆在管理者面前的时代课题。做好国有企业的重要途径就是混合所有制改革,其中国有企业混合所有制改革的重要举措之一是推行员工持股计划,也是将员工利益与企业发展紧密融合的激励长效机制。本文探析员工持股计划的设计方案及实施效果,总结并提炼员工持股计划在国企改革中的启示。本文丰富了国企混改里员工激励的相关文献,为国企混改及如何进行员工持股机制提供了理论及案例借鉴。

关键词:混合所有制;员工持股计划;股权激励;国有企业改革

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.08.276

1 国企混合所有制改革的政策环境和改革方式

作为社会主义国家,我国国有企业,是社会主义市场经济的重要支柱,在经济发展建设中具有不可动摇的重要性和特殊地位。进入新时期以来,国际经济环境复杂,如何促进我国国有企业的活力和快速成长以应对国际竞争和挑战,如何改善公司治理结构以实现国有资产保值增值成为当前国有企业面临的一系列重要的现实问题。为此,党的十九大报告提出“深化国有企业改革,发展混合所有制经济,培育具有全球竞争力的世界一流企业”。十三届三次会议政府工作报告也强调指出“实施国企改革三年行动,完善国资监管体制,深化混合所有制改革。”党中央明确指出只有通过深化和完成混合所有制改革,国有企业才能适应市场经济规律要求,真正发挥中流砥柱的作用。

国有企业混合所有制改革,简称国企混改,是指国家为国企制度改革而出台的政策,根据市场机制原理,按改善治理,加强激励,突出主业,提高效率的要求,企业股权里添加民间(或非官方)资本,从而使国有企业成为国家和其他资本互相持股的所有权交融经济主体。

国有企业混合所有制改革主要有以下五种途径:一是引入合格战略投资者参与企业改革,提高公司资源整合能力,促进企业产业结构升级;二是鼓励民营(非国有)资本入股国有企业,提升公司的多元竞争力,推动国企经营市场化发展;三是实行员工持股制度,员工参与和监督企业各方面决策和管理,员工和企业成为命运共同体;四是资产重组,进行开放式资产、人员及债务重组等,优化业务和资源配置;五是 PPP 模式,政府利用补助、补贴、贴息等政策,支持引入非公资本参与国家重点工程项目。

本文将以国企混改类别之一的员工持股改革为研讨主题,以试点单位 JG 股份有限公司过程和成果为例进行分析、讨论。

2 员工持股改革的政策环境及背景

员工持股计划是企业所有者与员工分享企业所有权和未来收益权的一种制度安排。员工通过购买企业部分股票(或股权)而拥有企业的部分产权,成为公司的股东并获得相应的管理权。

20世纪90年代,我国首次提出了国企混改员工持股计划,2013年召开的十八届三中全会通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》(以下简称《决定》)中提出:“允许混合所有制经济实行企业员工持股,形成资本所有者和劳动者利益共同体”。2016年,中央国资委发布的《关于国有控股混合所有制企业开展员工持股试点的意见》(国资发改革[2016]133号)成为第一个单独从国家层面规定国有混合所有制企业进行员工持股的政策文件,将员工持

股制度提升至深化国企改革的战略高度。2018年国家发改委正式公布2057号文件,首次使用“卓有成效”的措辞来描述混合所有制改革。这一系列政策的出台使国企混改进程提速,符合文件选择条件的央企试点企业和全国各省市企业陆续开展员工持股试点。

3 员工持股改革的公司基础

《关于国有控股混合所有制企业开展员工持股试点的意见》详细规定了试点单位的四个选择条件,而 JG 股份公司作为符合条件的国有控股混合所有制企业,其所经营行业处于完全竞争性地位,企业体制具备整体优势和活力,建立了现代企业管理制度、市场化引进人才机制及绩效考核体系,为完成员工持股改革奠定了坚实的企业制度基础。同时推进混改员工持股试点,能够有效地降低国有资本在激烈的市场竞争中的体制困境和政策风险,有利于加强企业内部管理、完善内部控制体系,推进企业可持续发展,同时也是应对外部竞争压力的重要举措。

4 员工持股改革的实现路径

4.1 成立专班

成立员工持股试点工作领导小组和工作专班;开展专题学习、宣传、贯彻国家、省市有关员工持股的文件精神;积极联系其他试点单位,开展交流学习活动与合作;向上级主管部门请示汇报,寻求政策指导和意见建议;咨询第三方专业机构,获取专业性建议。

4.2 审计评估

依照中央及湖北省的文件规定,履行审计评估、制定员工持股计划,公司信息披露,稳定性风险评估,法律风险审查,监事会审查并执行决策程序、办理变更登记等程序,在规定时间内完成审计、评估工作,合法合规地出具了正式审计报告和正式资产评估报告。

4.3 确定方案

公司在前期调研和总结的基础上,广泛听取各方意见,结合企业实际情况和长远发展的需要,工作专班多次讨论后拟定的员工持股方案,最终确定了员工持股试点方案。其中主要财务方面进行了按法规清产核资、出具审计报告及评估报告、规定员工入股资金来源、确认入股作价、设定财务管理及会计核算方式等相应处理。

4.4 风险预控

召开职工代表大会,充分提醒员工持有股份的风险,并制定相应计划,以预防和减少由此方案引起的社会不稳定问题,出具法律意见书,并由公司监事会对该员工持股方案进行审核后发表书面意见。

4.5 完成程序

依照公司章程规定履行内部决策程序后,报上级主管部门审核

批准,根据批准文件、股东大会决议等办理各项权属过户手续,进行工商登记、产权变更登记。

5 成果评析

在各级的努力下,JG 股份公司员工持股改革工作已基本完成,达到了良好改革成效。政企有效沟通,按照政策规则,实事求是,最终确定员工持股试点改革意见,将员工持股改革真正作为国企改革广大职工的福利,督促企业准确、有序完成资产评估相关工作,有效保证员工持股工作的公正性,依法依规进行工作创新,推动持股方案顺利落地,后续具体实施工作高效开展。其成效具体体现在以下三个层面:

(1)对国家层面而言,JG 股份公司持股试点改革工作能够给全国范围内进行持股试点工作的单位给予相应的经验借鉴,充分体现了员工持股工作的可能性和可行性。试点的成功将以点带面,辐射四周,只要坚持改革创新的原则不动摇,笃实攻坚克难的信念不放松,将推动宏观经济的更好发展,实现国企混合所有制的最终目标。

(2)对地方层面而言,员工持股试点企业改革的圆满完成,对本地企业,特别是地方国有企业起到良好的标杆示范作用。员工持股试点改革不再仅是上市公司专属的一项激励机制,更是非上市公司、地方国企深化混合所有制改革,提升地方非上市企业行业竞争力,有力推动地方经济发展。

(3)对企业层面而言,JG 股份公司员工持股方案及相关文件已通过公司职代会、股东大会等审批手续,形成了核心团队与企业利益共同体,市场化水平、经济效益和整体实力显著提升。公司确定了企业运营核心骨干参与持股改革工作,并且针对公司推荐的关键人才及持股后备人员,根据设定不同权重综合打分,量化员工持股资格,以此进行持股人员梯队管理,有序开展后续员工持股工作。同时建立动态的股权转让机制,针对不同序列持股人员可能出现的多种情况,并按照持股后备人员管理细则梯队递增人员进行持股,以便为新涌现的业务骨干进入创造有利条件。不但打破以往员工薪资的天花板,充分激发员工创造力和主动性,而且公平合理的业绩考核打破了员工铁饭碗,合理拉开收入差距,提高工作效率,增强积极性。公司构建了有效制衡的法人治理结构和灵活高效的管理运营机制,公司产值节节攀升,为企业继续做优做大做强打下坚实基础。

6 国有企业员工持股改革的启示

6.1 有利于实现多元化的国有企业产权结构

国有企业产权制度产权单一造成企业运营效率低下,缺乏市场竞争力和创新动力。因此当前国有企业改革的重点就是进行产权改革。通过股权来源多元化来完善国有企业产权制度。员工持股计划的实施允许员工通过持有公司股票或股份取得公司的所有权,产权结构包括了国有股和职工股等多种所有权,股权相互制约和平衡,调动各种资本优势并将潜在的阻力转化为动力。

6.2 有利于提高员工生产积极性与企业经营业绩

尽管许多国有企业效率低下,但有关民生的重要产业基本由国有资本控制,所以其仍然获得了优先资源配置,一定程度上影响了资源市场。国家经济如要保持增长,更多地依靠生产要素从低效率企业流向高效率企业,经济实体实现良性增值。国有企业实行职工持股的激励作用是使职工与企业形成利益共同体,提高企业绩效并使职工受益。它可以调动员工的积极性,确保人才稳定性,提高员工生产积极性和企业经营绩效。

6.3 有利于改善国有企业的体制结构

国有企业管理方式固化使员工缺乏认同感和归属感。员工持股计划能激发员工的主观能动力和创新动力,有利于国有资本的保全

和增值,提高市场竞争力。而业务人员成为股东有利于企业做出更贴合市场的经营决策。同时员工股东进入了公司决策层和管理层,参与企业重大事项的决策和管理,能够建立更好的激励约束机制和监督机制,有利于公司体制结构进一步完善。

6.4 有利于缓解国有企业所有者缺位的矛盾

对企业缺乏监管会导致经营者渎职。员工持股计划使员工获得企业部分所有权,解决国有企业所有者缺位的问题,他们不仅能够获得劳动报酬,而且还取得所有者的资本收益权,这对建立现代企业制度具有重要的现实意义。

7 国有企业混改中应注意的事项

通过分析 JG 股份公司的混改实例,我们也看得了国企混改中需要注意的几个方面:

(1) 将企业经营者的合法合规责任和混改后续经营责任分开,真正落实中央《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》规定的三个区分开来的精神,让混改国企领导人消除后顾之忧,以积极态度和干劲支持混改。

(2) 国企混改按照行业、层级、特点来循序渐进推行。在保持和发挥国企控股主业的同时,国企逐步和有序退出非主业,鼓励民营企业参加的非主业混改,公平对待国有资本和民营资本,公平合理地保护各类经济财产权,保障企业的混改后持续发展。

(3)加大对混改企业后续发展的扶持,制定好混改后的相关国家政策、行政规章和税收优惠等,才能使国有资本做到在企业混改中进退自如,收放有度。

8 结语

深化国企改革的发展关键和重要突破口是混合所有制经济改革,最终目的是为国有企业打造能够培养竞争力和创新力的现代治理体系,促进企业健康、持续地发展壮大,让国企在市场经济中能够增加竞争力和活力。本轮改革在社会治理与经济激励的双重制度安排下,遵循着“中央政策-国资委政策-企业试点-推广执行”的过程,企业落实着“国资委-集团-子公司”的操作顺序。而作为混改重要方式之一的员工持股试点就是想通过股权变动制度,激发国有企业内在活力,留住人才并建立有效的内部激励和约束机制以实现高质量的可持续发展。2020 年开启的国企改革三年行动即将步入下半场,混改速度不断加快,随着持股方式、价格等方面固化和成熟,国企员工持股方案的设计会有更多实例出现,我们将持续对员工持股计划后期工作跟踪观察,关注实施细节,推断未来趋势。当然,混合所有制改革并非适合所有国有企业,同一种改革方案也不会适用于所有国企,应做的“宜控则控、宜参则参”,因地制宜,实现各种所有制资本取长补短,使其改革思路与方法匹配企业所需,才能使企业真正成为独立市场主体,在竞争中放大国有资本功能,提高资本配置和运行效率,从而实现企业价值。

参考文献

- [1]李克强.2020 政府工作报告.新华网.
- [2]中共中央、国务院关于深化国有企业改革的指导意见.新华网.
- [3]李政.如何有效推进国企混改[N].经济参考报.
- [4]安宁.员工持股计划点亮深化国企改革之路[N].证券日报.
- [5]万建国,韩菁,王懿.营业税改征增值税对建筑业的影响及应对[J].财会月刊,2015(21):39-45.